

# 产经新闻

责任编辑:刘静  
新闻热线:(010)84151603  
E-mail:grbcjxw@sina.com

## 海南加快旅游基础设施建设

本报记者 刘静

海南省开启了建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的征程,旅游基础设施建设的步伐正在加快。

“建省办经济特区之初,海南省没有一条高速公路,公路运输主要靠3条老国道,等级低、路况差、危桥多,混合交通严重,通行能力严重不足。从海口到三亚通常要跑上一整天的时间。”4月20日,海南省交通运输厅副厅长姚建勇接受记者采访时介绍说。

他表示,建省30年来,海南交通实现了从瓶颈制约到基本适应的跨越,从尘土飞扬的乡间土路到四通八达的高等级路网,从吱吱作响的牛车到安全舒适的环岛动车和豪华大巴,从简陋的机场和小码头到现代化的繁忙空港和海港的巨变。

“我国第一个海上机场项目——三亚新机场填海工程;全球第二座七星级标准酒店——海棠湾海蓝碧水森林费尔蒙酒店;全球规模最大的单体免税店——海棠湾国际免税购物中心;总投资额约200亿元的海南国际旅游岛先行试验区等一大批重点工程,相继‘盛开’。”参与海南旅游基础设施建设的中国铁建海南指挥部副指挥长陆强说。

2011年11月,海南省将黎安片区确定为国际旅游岛建设起步区。那时候的陵水黎安镇还是一个贫困、闭塞的小渔村,基础设施几乎都是空白。短短几年时间,如今的黎安已然旧貌换新颜。

记者在作为海南“百镇千村”建设工程和先行试验区内的重点项目之一的黎安海风小镇看到:一幢幢具有民族风情的漂亮建筑已经建成,将打造成民宿等旅游设施。

长影海南“环球100”主题公园工程,是海南省目前投资规模最大的文化旅游项目,是海南和吉林两省的重点工程。主题公园中最大的园区——中国区建筑造型独特,寓意深远,由沙漠绿洲、楼兰塔、郑和宝船、博物馆等六个区域十九栋建筑以及博物馆组成,寓意陆上丝绸之路和水上丝绸之路,充分体现了国家“一带一路”倡议。

“这个电影主题公园是建在废矿区上的。”据中国区的建设者介绍,今年5月中国区主体工程就将完工,计划今年10月1日正式开业。”

2017年9月,海南省吊罗山国家森林公园旅游公路改造项目施工一度陷入停滞状态。在离计划工期仅剩3个月的情况下,中国铁建海南指挥部组织精干队伍火速进场,克服了山区通行条件差,施工场地狭小等困难,如期完成施工任务。

去年年底,吊罗山旅游高速公路建成通车。这条路的建成不仅“激活”了吊罗山旅游资源,提升了海南热带森林旅游品质;也有效填补了海南省唯一获评全国森林旅游示范县的市县——陵水县的旅游短板,让旅游休闲与生态保护完美融合。

随着400米的路面试段筑成,连接海南省文昌航天中心和博鳌论坛会议中心的唯一一条快速公路通道——文昌至琼海高速公路全面进入路面沥青施工阶段。

据介绍,由于文琼高速穿越海南人民的母亲河万泉河,建设者们始终对环境问题零容忍,钢平台施工过程中采取增设细砂隔离油污,桩基施工过程中采取技术手段和现场措施,严格防止泥浆渗漏,并及时将废弃泥浆运至弃浆场进行环保处理。

在海棠湾国际免税购物中心,记者看到,这里的游客熙熙攘攘,络绎不绝。这个全球知名的免税购物天堂,是目前全球最大的单体免税店,也是国内外游客来琼购物的首选和必经之地,海南省的旅游新地标。这里有300多个国际品牌入驻,强力拉动海南旅游业开发建设。

姚建勇告诉记者:“十三五”期间,海南省大力推进“交通+旅游”供给侧结构性改革,积极谋划环岛旅游公路建设,把沿海12个市县、1个国家级开发区及50多个旅游景区、度假区有机串联,将环岛旅游公路打造成为珍珠项链和传世之作,与国际机场、环岛高速、环岛高铁共同构建“快进慢游”的旅游综合交通网络,为美好新海南建设提供新动力。



## 海南推进港航基础设施升级工程

本报讯(记者吴雪君)记者从前不久召开的海南全省港航工作会议上了解到,未来三年海南将重点推进港航基础设施升级工程,有序推进“四方五港”整合建设和转型发展,为海南建设自由贸易试验区和推进中国(海南)自由贸易港建设打下基础。

近年来,海南港航服务功能及支撑作用日益凸显,“四方五港”功能布局进一步完善,港口吞吐能力不断增强,但对标建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港,海洋强省等战略还存在许多不足和问题,如沿海和内河航道高等级航道缺乏,双向航道、深水航道几乎没有;港口在基础设施、集疏运体系建设等方面还比较落后,在向技术密集型和知识密集型港航业的升级换代方面还存在明显差距。

今后三年,海南省将有序推进“四方五港”整合建设和转型发展,推动琼州海峡港航一体化建设,今年计划投资15亿元用于加快推进马村港等港口基础设施及集疏运体系建设,全省港口货物吞吐量力争突破2亿吨大关。为适应全域旅游对水上旅游运输的新要求,提升水运发展品质,今后三年海南省将加快促进航运向水上旅游和高端服务业转型,推动海南邮轮游艇产业发展和海上旅游航线开发,高品质、高标准打造1000海里环岛海上旅游黄金水道。

国内旅游市场呈井喷式发展,渐成拉动经济增长的主力军,但旅游业仍面临品牌同质化现象严重、附加值低等问题

# 旅游业升级面临“成长的烦恼”

本报记者 李国

清明小长假刚过不久,“五一节”接踵而至,不少上班族、学生党早就开始“摩拳擦掌”,5月,适逢春末夏初,天暖气清,且处于旅游市场传统意义上的淡旺季过渡期,具有相当高的出游性价比,也因此成为大多数消费者心目中的“上半年旅游黄金假期”之一。

“旅游业的发展不仅能给人们带来美好生活,更是拉动经济增长的主力军。”文化和旅游部党组副书记、副部长李金早曾表示,过去五年是中国旅游产业高速发展阶段,旅游业在推动经济动能转化方面的拉动效应明显,其不仅带动航空、餐饮、酒店等行业蓬勃发展,甚至对于制造业发展的影响也不容小觑。

### 价格上涨依然要出游远方

“今年‘五一’的出游价格比去年上涨了差不多两成。”日前,记者从重庆市多家旅游公司获悉,今年五一长假期间,自由行、跟团游的预定同比增长了20%左右。

据同程旅游度假事业群销售运营部负责人介绍,目前已开始进入旅游旺季,航运紧张,因而机票价格上涨幅度较大,同时高铁沿线城市的火车票也比较紧张,预计旅游线路价格涨幅大概在30%左右。

仅从机票价格来看,相关数据显示,今年五一期间出境游的往返含税机票平均价格上涨了6%,比如现在购买五一期间从北京出发往返东京的机票,直飞航线含税机票价格已攀升至8000元以上。

“受签证等因素影响,目前小长假期间大部分出境游线路已停止收客,短线出境游余量也所剩不多,因此跟团游的价格有所上浮。”重庆一旅行社负责人李均说,近些年来,重庆成了“网红”城市,客流量增加了好几倍,由于重庆旅游景区的接待能力并没有随之提高,因此很多景区的酒店、就餐等价格都有所上涨。他还称,由于客流量过大,洪崖洞今后或许将以收取门票的方式限流,届时,或将带动一大批“网红”景点收取门票,这也会让游客出游的成本有所增加。

“我已经做好出去旅游的准备了,价格上涨也在预料之内,并且涨幅也在能够接受的范围。”多位准备外出的重庆市民坦言,自2018年元旦开始,大年初一,记者发现和刘女士一样爱好旅游的人不在少数。在李金早看来,当前人民已经走过吃饱穿暖的温饱阶段,向寻求美好生活的目标迈进,作为消费领域的重点产业,旅游业的成绩即是人们美好生活指标,也是经济增长的新动能。

数据显示,过去五年是中国旅游产业高速发展阶段,2017年国内旅游人数50.01亿人次,比上年同期增长12.8%,比五年前增长69.1%;全年实现旅游总收入5.4万亿元,是2012年的2.1倍,年均增长15.1%。初步测算,全年全国旅游业对GDP的综合贡献为9.13万亿元,占GDP总量的11.04%。旅游直接就业2825万人,



本报记者 王伟伟 摄

的节假日外出旅游的成本均高于往年,但这并不能阻挡他们利用难得的假期去追寻“诗和远方”。

### “互联网+旅游”成为经济增长新动能

“在2017年,和家庭或是朋友携伴共计旅行了11次,今年还会考虑去更多的地方。”重庆市民刘女士说,国内的热门景区基本上走遍了,等五一节过后,她和家人会考虑国外游。

采访中,记者发现和刘女士一样爱好旅游的人不在少数。在李金早看来,当前人民已经走过吃饱穿暖的温饱阶段,向寻求美好生活的目标迈进,作为消费领域的重点产业,旅游业的成绩即是人们美好生活指标,也是经济增长的新动能。

数据显示,过去五年是中国旅游产业高速发展阶段,2017年国内旅游人数50.01亿人次,比上年同期增长12.8%,比五年前增长69.1%;全年实现旅游总收入5.4万亿元,是2012年的2.1倍,年均增长15.1%。初步测算,全年全国旅游业对GDP的综合贡献为9.13万亿元,占GDP总量的11.04%。旅游直接就业2825万人,

旅游直接和间接就业7990万人,占全国就业总人口的10.28%。

此外,记者还注意到,在“互联网+”时代,关于旅游产业在今年政府工作报告中还有另一个表述即“2018年要发展壮大新动能,多领域推进‘互联网+’”。

“互联网与传统旅游业的深度融合已成为不可阻挡的时代潮流。”业界人士解读称,这一表述对于旅游行业来说,就是要实施并运用“大数据”“互联网思维”。

有数据显示,当下90%的出游游客通过网络和手机客户端进行相关数据搜索,50%以上的游客通过在线及手机客户端预订旅游产品。以出境游为例,2017年每5个中国出境游客中,就至少有1位是在网络平台上进行预订。

“随着中国旅游市场的主力消费人群转为‘80后’‘90后’甚至‘00后’,年轻人在线旅游市场渗透率会进一步提升。”重庆多位旅行社的负责人认为,现代旅游产业高度依赖大数据、人工智能等来满足大规模旅游活动的需求,未来“互联网+旅游业”也将成为推动经济增长的新动能。

### 旅游产业亟待转型升级

“过去五年,中国旅游市场,取得了阶段性的效果,但整体来看,中国旅游业尚处在成长阶段,还面临着很多‘成长的烦恼’。”李金早透露,相比西方旅游产业已经走过150年~180年的发展,中国现代旅游产业的历史只有40年,“40年来,我们遵循的路子一直是建景点景区、建五星级酒店等配套设施,现在不能再只停留在这个阶段了。消费者已不满足于住五星级酒店,去景点景区,而是要住民宿,要自助游。”

中国未来研究会旅游分会副会长刘思敏也认为,虽然旅游产业的前景被广泛看好,但是在发展过程中也遇到了不少实际困难,其中一个就是创意不足,模仿类产品或作品居多,创意的缺乏成为阻碍旅游产业升级的关键性因素。

“我国的旅游IP十分泛滥。”刘思敏说,IP概念还是青萍之末,但总体具备后天的知识性以及产权性的特征,相较于其他细分行业,旅游IP虽然不多,却已经开始泛化、淡化、庸俗化。比如找一家策划公司设计一个宣传口号号、LOGO或吉祥物,拍一部宣传片或举行一个节庆活动,或者重金雇导演,建一个秀场……如此打造IP的景区和企业不在少数。

与此同时,旅游IP泛滥,也造成了市场上同质化现象严重,景区风格千篇一律,且很多旅游景区没有底蕴,旅游产品的附加值较低。

对此,国务院突出贡献专家津贴获得者、资深旅游专家王兴斌表示,要对泛滥的旅游IP正本清源,同时,倡导景区或企业创作具有人文情怀和普世价值的精神作品、产品、景区或主题公园。

而李金早则认为,旅游产业面临转型升级,要从过去的景区景点旅游模式发展成为全域旅游。李金早说:“全域旅游并不是整个区域都建景点,而是要提升旅游的标准,如所在地的公路要增强通达性、美观性;所在地的河道设施不仅要排灌,还要有观赏性;民宿要统一管理,展示当地风格。”

还有业界人士提出,旅游业的转型升级,需要抓旅游服务质量的提升,把促进旅游服务标准化和特色化的结合,精细化和人性化的结合作为提高旅游服务水平的基本方向,采取多种手段,加大旅游培训力度,使旅游服务水平提升成为旅游业转型升级的核心动力。



许从军 摄/东方IC

略了消费者的体验,少了个性化需求,往往成为前期投资大、回报周期长的产业形象工程。

“大同化”让消费者产生审美疲劳,众多样式雷同的休闲旅游产品缺乏吸引力。对此,业内人士指出,休闲度假是顺应当前旅游产业和旅游消费升级的一种旅游新产品、新模式、新业态。休闲旅游小镇的建设,应当注重对当地传统文化的挖掘、保护、继承与发展。要抓住地方性与唯一性,打造出独特吸引核,形成富有吸引力的城市风貌与城市品牌形象。

体验学创始人、安徽工程大学体验产业学院执行院长薛保红博士指出,旅游产业要通过主题创意、活动互动、场景演绎、体验制胜创造新产业模式,从传统旅游思维转向体验旅游思维,从游客体验出发,以游客为中心,敏锐抓住客户的需求。

据了解,当前国内绝大多数旅游景区,仍然以门票收入作为其经济支柱,旅游商品、娱乐、餐饮等业态带来的弹性收入不高。作为升级版的休闲旅游,仍然没有实现从门票经济向产业经济的转变。因此,应鼓励大力整合区域内这些有形和无形的新资源,发展旅游新业态,有效延长游客的停留时间,拉动游客的多元化消费。另一方面,应大力加强旅游产业链各环节之间的联系互动。

福建省人大代表杨冰表示,应“求精不求急”地形成生活性服务产业链式发展。加强培训指导力度,提高专业化运营能力。开展“互联网+”运营、政策扶持等方面的培训,提升旅游产品品质,把旅游产业做强做大。

## 时代发展驱动消费升级,旅游业从高速增长到优质发展转变

# 休闲旅游日渐兴起

本报记者 吴铎思

意旺季。小而美的精品民宿,需要提前抢订”。

目前,旅游产业逐渐分化为两个方向:一是观光型旅游产业,二是以休闲度假为主的乐趣型旅游产业。在过去的几十年里,观光型旅游产业一直占据主导地位,但过于密集的旅游人口降低了旅游的舒适度;走马观花式的游览使绝大多数游客无法享受旅游带来的乐趣。

展望未来,我们相信休闲旅游业会走向一条更健康、更有特色、更具吸引力的发展道路。”世界旅游城市联合会副秘书长单位代表、JTB集团交通公社新纪元国际旅行社有限公司董事总经理石毛二郎在国际休闲旅游论坛上指出,品质休闲游越来越受到消费者欢迎,休闲度假成为了月入超过万元人民币和出境旅游频繁人士出游的主要目的。

中国旅游协会休闲度假分会会长、世界旅游城市联合会首席专家、全国休闲标准化技术委员会副主任魏小安也表示,未来的休闲生活将是“好吃懒做”图舒服、好玩好玩求快活、娱乐刺激追极限、共享休闲成主流。“休闲的未来,休闲生活成为主体,休闲追求无穷无尽,休闲品质不断提高,休闲文化好玩好玩。”

### 产业的兴起

中国会展业奖产业交易会秘书长朱立文认为,随着社会经济发展,休闲经济已进入寻常百姓家。休闲和休闲产业呈现产品生态化、个性化、包容化、生活化、服务的标准化等趋势,在以人为本的时代下,休闲是新的生活、新的生产和新的文化。

实际上,近年来,各地都在大力推进发展休闲旅游产业,有个体形式,有中小企业形式,有混合制

形式。具体表现为乡村村落形式、田园园区形式、景区形式、农家乐等形式。也涌现了一些知名的乡村休闲旅游点,如江西婺源、河南重渡沟、陕西梁家河、浙江莫干山、北京长城脚下“国际村”、四川郫县、贵州雷山千户苗寨等。

福建省着力“生态美”,深入实施生态省建设战略,全省许多地方生态良好,环境优美,同时具有古朴民风的乡村,民宿休闲旅游产业发展前景十分看好。4月12日,在尤溪县汤川古溪星河休闲旅游度假区项目建设现场,挖掘机、运输车等机械往来穿梭,100多名工人在进行古溪餐厅、室外游泳池建设,为冲刺“五一”试营业加班加点。

在福州市琅岐经济区,今年将盯住全域文旅开发这一重大项目,开创琅岐国际生态旅游度假区大开发大建设的新局面。今年将开工42个项目,其中招商(产业)项目11项,基础配套项目31项。

福建武夷山五夫镇准备投资8亿元,着力打造朱子文化生态园这一文化旅游综合体。作为文化生态园的一部分,目前朱子雕像及广场已经建成,每年举办的朱子文化节开展得如火如荼。

不少地方的休闲旅游产业已经收到不错的回报。2017年,泉州接待游客5474.49万人次,同比增长21.4%;实现旅游总收入843.81亿元,同比增长28.7%。在众多游客中,过夜游客2839.73万人次,同比增长21.4%,占全市旅游总人数比重51.9%。

### 敏锐抓住客户需求

虽然前景看好,但目前我国休闲旅游产业还相对落后,经营理念相对滞后,跟不上消费需求,特别是缺乏专业经营管理人才,一些休闲旅游产品忽

# 新电商平台发力细分市场的背后

本报记者 赵昂

事实上,拼多多的崛起,恰恰说明了一个问题,即商品消费市场是复杂的,不同层次的消费群体,都有他们的需求,不同价位的商品,各有各的市场。拿实体商家领域来说,在同一城市内,知名品牌集中的大型商场,以及众所周知的小商品商场,都有其消费群体。在薄利多销的前提下,一家小商品商场的营业额和利润率,不见得会逊色于同面积的大品牌商场。

但是,在消费者心中,不论是实体商场还是电商平台,一个商城品牌,皆有其定位人群。当知名电商平台品牌定位逐渐“中高档化”之后,低价市场自然会有后来者进入,攻城略地。

更为关键的是,随着三四线城市和乡镇农村的互联网消费崛起,这些地域的消费群体,对于小件低价商品的需求非常庞大,形成了新的市场蓝

海。拼多多瞄准的就是这一消费群体,中国电子商务研究中心的监测数据显示,其65%的消费群体来自三四线城市,来自一线城市者只有7.65%。北上广深人口再集中,总计也不过7000多万人,三四线城市和乡镇农村庞大的人口,孕育着巨大的消费市场,这一市场不能因为远离互联网热点城市就被忽略。

任何一个品牌,都不可能将所有层次的消费群体完全通吃,卖场亦然,不论其是在线上还是线下。拼多多的成功带来的启示是,电商平台并非完全没有新入局者的发展空间,关键在于在细分消费市场上取得优势。而对于大型互联网企业而言,最好的应对之策并非试图“通吃”所有行业,而是应该通过投资控股或内部创业等形式,发展针对不同消费市场的新品牌。毕竟,消费者不是看谁家

规模大就选谁家的商品或服务,而是看谁家提供的更符合自己所需。

其实,不只是电商平台如此,其它互联网领域亦然,淘宝、京东、拼多多等都有各自的优势,不论其提供的商品、文化产品还是其它服务,就好比同样是看视频,有人喜欢B站,有人钟情快手一样。市场竞争瞬息万变,企业之间的市场份额竞争也是如此,如果能在自己的分类市场中深耕发力,真正了解并满足消费者需求,没有什么事情是不可能发生的。